

καρτερικά αυτήν την κατάσταση. Θεωρούσε τόν εαυτό του ευτυχισμένον και μόνον γιατί μπορούσε να την πλησιάη και να τήν συνασπασθώσεται. Ήθευχία του αυτή έφθασε στο κατακόρυφόν της, όταν κάποτε έτυχε, επί τρείς ημέρας, να λείψουν κοντά από τήν κόμησασα και ο φίλος της και ο άνδρας της. Τότε πειά, ο Ρουσσώ έπλεε σε πελάγη ευδαιμονίας. Καί τότε, κοντά στην γυναίκα εκείνη, που τόν ένέπνεε, έγραψε ο Ρουσσώ ένα από τά άριστοουργήματά του, τή «Νέα Έλιοίζα του», ή όποια άλλωστε είνε, σε πολλά σημεία, πιστή περιγραφή τών σχέσών του μαζύ της.

Μιά φορά μονάχα, ο Ρουσσώ δέν μπόρεσε να ύπερικήση τόν έρωτά του, και τόλμησε να ζητήση κάτι περισσότερο από τήν ώραία «Ήγερία» του.

—“Α! του έπλε τότε ή κόμησασα, Γιατί που τό λέτε αύτό; Σας θεσθαίω, ότι είνε ο πιο άξιαγάπητος άνθωπος που έχω γνωρίσει στη ζωή μου. Μα ο φίλος σας Σαιν-Λαμπέρ έξερει πως δέν μπορώ να μοιράσω τήν καρδιά μου. Γιατί ζητείτε από τή φωχή, σας Φραγκίσκη περισσότερο από ό,τι μπορέι να σας δώση;

“Ο Ρουσσώ έφυγε κατηγχυμένος από κοντά της. Δέν ξαναγύρισε στο σπίτι της, παρά αφού εκείνη πήγε μόνη της στο δικό του, για να τόν διαθεσθαίωσση, με δάκρυα στα μάτια, πως τά αισθήματά της δέν είχαν αλλάξει διόλου νι' αύτόν.

“Ετσι ο Ρουσσώ ξαναγύρισε στον ρόλο του, του σιωπηλού, του καρτερικού έρωτευμένου. Καί τόν ρόλο του αύτόν τόν κράτησε πέντε δλόκληρα χρόνια, ώπου ή ώραία Φραγκίσκη έκλεισε για πάντα τά μάτια της, νεωτάτη, από ένα ξαφνικό νόσημα. “Ο διάσημος συγγραφέας έτυχε να υή θροασκεται εκείνες τις μέρες στο Παρίσι. “Εφθασε, αφού είχαν θάψει τήν ύπεροση γυναίκα, στην όποια είχε άφιέρωση τό λεπτότερο αισθημα της ψυχής του.

Θά ειγηθηώμε τώρα, έδώ, ένα τελευταίο άνέκδοτο, σγαικτικό με τόν δεσπό του διασήμου συγγραφέως και της έκλεκτης εκείνης γυναίκας:

Πιά στο νεκρικό της κρεβάτι, στεκόταν ο σύζυγος και ο φίλος της, θλιμμένοι και οι δυο, με καθεσθαιμένα τά μάτια. “Εξαφνα είναν στο λαϊμό της νεκρής ένα κομψό γουσό μενταγιόν. “Ο Σαιν-Λαμπέρ τό πήρε στα χείλια του και τό άνοιξε, και ο σύζυγος έσκυψε από πάνω του, για να ίδη τί ελεγε μέσα. Μα τό μενταγιόν δέν περιέχει τήν εικόνα ούτε του συζύγου, ούτε του φίλου. Άλλα τήν εικόνα του Ρουσσώ!

—“Όριστε μία περιπέτεια, ελεγε τότε ο ποιητής, άποτεινόμενος στον κώμητα, που δέν τιμά όντε σας, ούτε έμένα!

Είνε όμως άδικο, ό,τι και ύν υπέθεσε “Η τωσφερή συμπαθεία, ή άλλη, ή ιδανική, που έτρεφε ή ώραία Φραγκίσκη προς τόν διάσημο συγγραφέα, ήταν άνώτερη από όλες τις ύπομίες που πέρασαν εκείνη τη στιγμή από τό μυαλό του Σαιν-Λαμπέρ...

**ΤΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΤΗΣ ΦΥΣΕΩΣ**

**ΑΥΤΟΚΤΟΝΟΥΝ ΚΑΙ ΤΑ ΖΩΑ ;**

“Ενας Γεωμανός φυσιοδίφης, έβγαλε τελευταίως ένα διβλίον να ν' άποδείξη ότι και τά ζώα αυτοκτονούν, καθώς οι άνθρωποι.

Είνε γνωστό, ότι πολλές φορές θορκαίνε σκύλους μύφους από τήν πείνα και τή δίψα πιά από πτώματα τών κυρίων τους, οι όποιοι πεθάναν άξασφα σ' έρμηικά μέρη. Τόν θάνατο τών σκυλιών αύτόν τόν θεωρούσαν οι περισσότεροι φυσιοδίφες ως τάωσ όσ αυτοκτονία. “Ο Γεωμανός έπιστήμων όμως, άρνείται τόν χαρακτηρισμόν αύτόν, λέγοντας πως τό σκυλί δέν μπορέι να ξέρη πως όν δέν εσθ θα φοσήση, πράγμα που είνε άπαραίτητος προϋπόθεσις της αυτοκτονίας.

Τά ζώα που αυτοκτονούν—με τήν αούστηρ έννοια της λέξεως—είνε τό περισσότερία. Τά περισσότερία, όταν προαισθανθούν τό τέλος τους, σηκώνονται ψηλά όσο μπορούν κι' άπομακρύνονται προς τήν θάλασσα. “Όταν φτάσουν πάνω άπ' αύτήν, κάνουν ένα μεγάλο κύκλο κι' έπειτα κλείνουν τά σθεσά τους και θουτούν από τό ύψος που θρίσκονται μέσα στη θάλασσα και πνίνονται. “Η αυτοκτονία τών περιστεριών, έκτός του ήτι είνε συγκινητικότατη και ποιητική σε άδαναστο θεσθό, άποδεικνύει και τήν άνώτερη γνώσι που έχουν τά περισσότερία για τήν ζωή από τ' άλλα πούλι.

Κι' ο έλέφας, τό νοσημότερο άπ' όλα τά ζώα, αυτοκτονεί κι' αύτός και μάλιστα μ' έναν τόπο καταπληκτικό!... “Όταν ο έλέφας πεισθ ήτι δέν έχει να έλπιζη τίποτε πειά άπ' τήν ζωή, μένει ησθικός μερικές μέρες κι' έπειτα πνίγεται και παρσωνεύει έξω από μιά άπ' τις φωλιές ενός είδους νιγανταίαν μωμυκίων, που τωίνε πτώματα. Καταπίνει, λοιπόν, μερικά άπ' αυτά, δηλητηριάζεται και θρίσκει έτσι τό πιο φοικτό τέλος.

“Αναφέρω ακόμη κι' ένα πείρασμα του σοφού έπιστήμωνος, τό όποιο άποδεικνύει ότι κι' ο σκορπιός αυτοκτονεί. Μιά μέρα, στη μέση ενός κύκλου από άναμιμένα κάουσανα, έβγαλε έναν σκορπιό. “Ο σκορπιός στην άρχή προσπάθησε να φύγη μέσα άπ' τόν κύκλο κλειστό, άλλ' όταν θεσθαίώθηκε πως αύτό ήταν άδύνατο, ύψωσε τήν ουρά του και με τό κεντρί που είνε στην άκρη της, τρύπησε τό κεφάλι του κι' έτσι θανατώθηκε μόνος του.

**ΤΑ ΕΚΤΑΚΤΑ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ»**

**ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ**

(Από τό Λεύκωμα της Δίδος Μελομένης Κουτουβαίη)

**Η ΓΛΑΣΤΡΑ ΚΑΙ ΤΟ ΓΙΟΥΛΙ ΤΗΣ**

Στη γλάστρα τήν άνθωπατηρή  
Βορρηάς φυσωμανάει,  
και τ' άνθος ζενίντζεται  
κι' ο σπόρος φεύγει, πάει!  
Καιρός τόν παίρνει στα φτερά,  
καιρός τόν ρίχνει πάλλι...  
Στά ξένα ο σπόρος ρίζωσε,  
στα ξένα ο σπόρος θάλλει...  
Στη νέα γλυκειά μου ελά-  
στησι

νέο γιούλι μουσκοπνέει,  
κι' ή γρηά του γλάστρα τό  
(καλεί,  
κι' ή γρηά του ή γλάστρα  
(λέει:  
“Ελα, σεμένο γιουλάκι μου,  
έλα μου άθώα παιδούλα,  
Σύ 'σαι τή γιούλι, Μέλιπο μου,  
κι'έγω μαι...ή Ζακυνθούλα!»  
Ι. ΤΣΑΚΑΣΙΑΝΟΣ

**ΤΗ ΔΙΔΙ ΜΕΛΟΜΕΝΗ**

Τά χέρια μου είνε για να σπέρνουν  
Τό μαύρο στίχο στ' άσπρο τό χαρτί.  
Τά χέρια μου είνε για να γέρνουν  
Οί κουρασμένοι άπάνω τους καμηό!

ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ

Γλυκός που θνάει ο θάνατος  
άν μοιάζη με τόν ύπνο!

Γ. ΔΡΟΣΙΝΗΣ

Δεσποινίς,

Είς σελίδας Λευκωμάτων πρό πολλού, σας θεσθαίω, πως δει γράφω τίποτ' άλλο, παρά τ' όνομά μου μόνο.

Γ. ΣΟΥΡΗΣ

**ΑΠΟ ΤΑ ΜΙΚΡΑ ΜΟΥ ΜΥΣΤΙΚΑ**

Λουλουδία ολεσώδωδα τριγύρω  
στη νιότη σου μ' άπλογερά σκορπώ,  
λουλουδία με τ' άτέλειωτό τους μύρο  
που θα σου ειλούν, ό,τι ποτέ δέν θα σου ειλώ.

Τραγουδία θα σου ειλούν μουσικά,  
που θα σ' ύψώνουν άπ' τή γη στ' αστέρια!  
κι' ή νεράιδες με τά δυο τους χέρια  
θα ραίνουν τή γλυκειά σου ώμορφία.

Π. ΖΗΤΟΥΝΙΑΤΗΣ

**ΤΑ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑ**

(Τη Δίδι Μέλιω)

Θ' άφίσουσε τό δάκρυ τους οι “Ερωτες  
στα κίτρινα τριανταφυλλά που θα ποτίσης,  
και θα τό πιούν ή ρίζες ή άφανέρωτες  
να κοκκινίσουν τήν αυγή που θα ζυμηήσης.  
Και όταν έξασφα τά ίδης τί κόκκινα που θνάει:  
—“Εστ' είν' τά μάτια, θα σου ειλώ, κι' εκείνων που αγαπάνε.

Θ' άφίσουσε τό δάκρυ τους οι “Ερωτες  
στα κόκκινα τριανταφυλλά που θα ποτίσης,  
και θα τό πιούν ή ρίζες ή άφανέρωτες  
να κίτρινίσουν τήν αυγή που θα ζυμηήσης.  
Και όταν έξασφα τά ίδης τί κίτρινα που θνάει:  
—“Ετσι είν' τό χρώμα, θα σου ειλώ, κι' εκείνων που αγαπάνε!

ΠΟΛ. ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

**ΕΙΣ ΤΗΝ ΔΙΔΗ ΜΕΛΟΜΕΝΗΝ ΚΟΥΤΟΥΒΑΗ**

Μ' άρέσει του πατέρα σου τραγουδία να διαθάζω  
Γιατί να πάλλη μέσα σ' αύτά νοιώθω καρδιά χρυσή.  
Μά εκείνο που περισσότερο άπ' όλα του θαυμάζω,  
Γιατί έχει μέσα του ζωή και γαρή περισσή.  
Και κάνει κάποια ποιήσιον άγνή να δοκιμάζω,  
Τό πιο ώμορφο τραγουδι του που γέννησε...είσα, Σύ.

Γ. ΣΤΡΑΤΗΓΗΣ

**ΕΙΣ ΤΗΝ ΚΟΡΗΝ ΤΟΥ ΦΙΛΑΤΟΥ ΜΟΥ ΜΑΡΙΝΟΥ**

“Αν πάλι έξωντάνεψε οσυσμένων χρόνων λώσα  
και στίχους γράφα εις έσε όφειλεται ή δόξα  
του φίλου μου παιδι,  
?Ω δένδρου αρχαίου κι' εύγενούς μωρόδελτο κλαδί!

Δ. ΓΡ. ΚΑΜΠΟΥΡΟΥΛΟΣ

Καλλίστου φίλου κόρη,  
Calypso ne rouvait se consoler du départ d'Ulyssee. Είνε όμως ιστορικός θεσθαίωμένος, ότι ή Καλυψώ θα παρηγορέτο, άν ει-νε και αύτή ένα Λεύκωμα. Τό Λεύκωμα είνε τό πλέον διασκε-δαστικό πράγμα του κόσμου, δι' όσους τό διαβάσουν...χαρής νά γράφω.

ΜΠΑΜΠΗΣ ΑΝΝΙΝΟΣ